
Shpjegimi analitik (screening) i legjis-
lacionit të BE-së (acquis), u 
mundëson vendeve kandidate të fa-
miljarizohen me legjislacionin e BE-së, 
standardet dhe detyrimet që dalin prej 
tyre. Bën të mundur kontrollimin e 
shkallës së gatishmërisë së vendeve 
dhe planeve për përafrim të mëte-
jshëm dhe në këtë mënyrë marrjen e 
treguesve fillestarë të çështjeve që 
mund të lindin në negociata. 
 
Në Bruksel më 26 shtator të këtij viti u 
mbajt Takimi skrining shpjegues për 
Kapitullin/Fushën “Funksionimi i Insti-
tucioneve Demokratike”, në axhendën 
e të cilit ishte tema “Funksionimi i Par-
lamenteve në një sistem demokratik”. 
Kjo sferë është pjesë e Klasterit të 
parë “Themelet”. Takimi dypalësh i 
skriningut për këtë Kapitull/Sferë 
është paraparë të zhvillohet në dhjetor 
të këtij viti. 
 
 
https://neighbourhood-
enlargement.ec.europa.eu 

Më 15 shtator 2022, Komisioni Ev-
ropian vazhdoi procesin e shqyrtimit 
me Shqipërinë dhe Maqedoninë e 
Veriut, i cili filloi më 19 korrik të këtij 
viti, menjëherë pas mbajtjes së kon-
ferencave ndërqeveritare. 
 
Skriningu është hapi i parë në proce-
sin e negociatave të anëtarësimit 
dhe do të kryhet për gjashtë grupime 
tematike, sipas Metodologjisë së re 
të Negocimit. Klasteret i përmbajnë 
kapitujt përkatës të legjislacionit dhe 
fushat që lidhen me qeverisjen e 
mirë, tregun e brendshëm, konkur-
rencën ekonomike dhe lidhjen. 
 
Skriningu përbëhet nga dy faza: 
1, Skriningu shpjegues (takime) në 
të cilat shërbimet e Komisionit Ev-
ropian shpjegojnë legjislacionin e BE
-së për kapitull; 
2. Skrining (takime) dypalëshe në të 
cilat vendi kandidat paraqet gatish-
mërinë e tij sipas kapitujve, pa-
jtueshmërinë me legjislacionin e BE-
së dhe planet e ardhshme. 
 
Komisioni Evropian do të përgatisë 
një raport me një vlerësim, drejtuar 
Këshillit të BE-së, për shkallën e 
gatishmërisë së vendit kandidat për 
kapitujt e grupimeve, për planet dhe 
përgatitjet e ardhshme dhe për 
treguesit fillestarë të çështjeve që 
ndoshta do të jenë hapur në nego-
ciata. 
Këshilli i BE-së do të vendosë 
njëzëri nëse për vendin kandidat do 
të përcaktojë standardet për hapjen 
e çdo grupi të negociatave, bazuar 
në propozimin e Komisionit, nga 
raporti i shqyrtimit. 
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Parlamenti Evropian shënoi ngjarjen kur, 
shtatëdhjetë vjet më parë, më 10 shtator 
1952 në Strasburg, Pol-Anri Spaak krye-
soi hapjen e sesionit të parë të Asam-
blesë së Përbashkët të Komunitetit Ev-
ropian të Qymyrit dhe Çelikut. Në 12 
muajt e ardhshëm do të mbahen një sërë 
ngjarjesh për të shënuar këtë përvjetor. 
Parlamenti Evropian, me 453 vota, mira-
toi qëndrimin për propozimin e Komisionit 
Evropian për Rrgullativën për prodhimin 
pa shkatërrimin e pyjeve. 
Me ligjin e ri, kompanitë detyrohen të 
kontrollojnë mallrat që shiten në BE, se 
nuk janë prodhuar në tokë të shpyllëzuar 
në botë. Kjo do t'u sigurojë konsuma-
torëve që produktet që ata blejnë të mos 
kontribuojnë në shpyllëzimin, duke 
parandaluar kështu një reduktim të kon-
tributit të BE-së në ndryshimin e klimës 
dhe humbjen e biodiversitetit. 
Duke iu drejtuar eurodeputetëve si pjesë 
e serisë së debatit "Kjo është Evropa", 
kryeministrja finlandeze Sana Marin thek-
soi se Evropa ka nevojë për autonomi 
strategjike në energji, ushqim, mbrojtje 
dhe teknologji. Eurodeputetët mirëpritën 
vendimin e Finlandës për të aplikuar për 
anëtarësim në NATO dhe kërkuan re-
forma në tregjet e energjisë. 
Lidhur me rritjen e çmimit të energjisë, 
eurodeputetët kërkuan masa të shpejta 
për mbrojtjen e konsumatorëve dhe 
bizneseve. Presidenca çeke e Këshillit të 
BE-së njoftoi se Këshilli do të përpiqet të 
miratojë propozimet e Komisionit Ev-
ropian, në një takim urgjent në fund të 
shtatorit të këtij viti. 
Në debatin vjetor për gjendjen e BE-së, 
presidentja e Komisionit Evropian, Ursula 
von der Lajen, vuri në dukje se Komisioni 
do të propozojë masa për të reduktuar 
konsumin e energjisë midis vendeve 
anëtare, si dhe për të kufizuar të ardhurat 
e kompanive që prodhojnë energji elek-
trike me çmim të ulët. 
Është paralajmëruar edhe një reformë në 
tregun e energjisë elektrike. 
Eurodeputetët votuan për të rritur pjesën 
e burimeve të rinovueshme në konsumin 
final të energjisë së BE-së në 45% deri 
në vitin 2030, sipas rishikimit të Direk-
tivës së Energjisë së Rinovueshme 
(RED) - një objektiv i mbështetur nga KE 
si pjesë e paketës së tij "RepowerEU." 

Çdo shtet anëtar do të duhet të zhvillojë dy 
projekte ndërkufitare për zgjerimin e en-
ergjisë elektrike të gjelbër. 
Me 505 vota, Parlamenti Evropian miratoi 
ligjin e ri për pagat minimale adekuate në 
BE, i cili u miratua përkohësisht me Këshil-
lin në qershor të këtij viti. Ligji synon të për-
mirësojë kushtet e punës dhe të jetesës për 
punëtorët në BE dhe të promovojë për-
parimin ekonomik dhe social. 
Ligji përcakton kërkesat minimale për pagat 
minimale ligjore siç parashikohet nga legjis-
lacioni nacional dhe marrëveshjet kolektive. 
Eurodeputetët dhanë dritën jeshile për një 
kredi makro-financiare prej 5 miliardë eu-
rosh për të ndihmuar Ukrainën të mbulojë 
nevojat financiare të shkaktuara nga 
pushtimi rus. Ky është kësti i dytë dhe më i 
madh i paketës së mbështetjes së BE-së 
prej 9 miliardë eurosh, nga të cilat 1 mil-
iardë euro tashmë janë paguar. 
Parlamenti Evropian miratoi tre rezoluta për 
respektimin e të drejtave të njeriut në Ukrainë, 
Ugandë dhe Tanzani dhe Nikaragua. 
Parlamenti Evropian ka miratuar një qëndrim 
për rregullat e përditësuara për partitë politike 
dhe fondacionet në nivel evropian. Raporti për-
fundimtar, i cili u miratua me 392 vota, synon 
përmirësimin e Propozimit të Komisionit, me 
qëllim: 
  - në mënyrë plotësuese të lehtësohen më tej 
ndërveprimet ndërmjet partive evropiane dhe 
partive të tyre anëtare kombëtare dhe përtej 
kufijve, 
 - rritjen e transparencës dhe llogaridhënies së 
tyre financiare, dhe 
  - të sigurohet që partitë anëtare nga vendet jo 
anëtare të BE-së të respektojnë vlerat evropi-
ane. 
 Eurodeputetët kërkuan që të sigurohet që or-
ganet drejtuese të partive politike dhe fonda-
cioneve evropiane të jenë të balancuara gjinore, 
se ata do të miratojnë një plan për barazinë 
gjinore dhe se do të vendosen protokolle kundër 
ngacmimit seksual dhe me bazë gjinore. 

http://www.europarl.europa.eu/news/en/headlines/eu-affairs/20190417STO41782/european-elections-2019-what-s-next-infographic
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Disa grupe politike në Parlamentin Evropian i kërkuan Komisionit 
Evropian të deklarojë dhe të mbështesë në mënyrë aktive refor-
mën e kartave evropiane. Komisioni dhe PE kanë qenë dhe du-
het të mbeten gjithmonë partnerë në përparimin e demokracisë 
evropiane, deklaroi spanjolli Domenek Ruiz Devesa nga grupi i 
socialistëve. 
Në qershor të vitit 2022, Parlamenti Evropian me 355 vota i 
kërkoi Këshillit të BE-së të mbajë një qëndrim për reformën e 
funksionimit të BE-së dhe aktualisht Parlamenti po përgatit një 
raport të detajuar për ndryshimet që duhet të pësojnë kartat ev-
ropiane. PE pret që shtetet anëtare përmes Këshillit të BE-së të 
mbledhin Konventë, detyra e së cilës do të jetë pikërisht reforma 
e BE-së. 
Në debat për reformat e BE-së vendin e saj ka edhe iniciativa e kryetarit francez Emanuel Makron për krijimin e 
bashkësisë politike evropiane në të cilën duhet të marrin pjesë të gjitha vendet e kontinentit evropian. 
Kjo nismë mori mbështetjen e kancelarit gjerman Olaf Sholc. Takimi i parë i këtij takimi do të mbahet më 6 dhe 7 
tetor në Pragë nën Presidencën Çeke të Këshillit të BE-së. Në këtë seancë janë ftuar të gjitha vendet e intere-
suara, përfshirë Maqedoninë e Veriut, dhe për momentin, pjesëmarrja e Turqisë ende nuk është konfirmuar. 
Në fjalimin e tij në konferencën vjetore të shtatorit të ambasadorëve dhe diplomatëve francezë, Makron për-
shëndeti thirrjen e kancelarit gjerman Sholc, nga 1 shtatori në Pragë, për të hequr unanimitetin në procesin e 
vendimmarrjes në BE. Kreu i shtetit francez beson se vizioni i Sholz-it është në të njëjtën linjë me të tijin, që është 
forcimi i sovranitetit evropian dhe një Evropë e pavarur nga Shtetet e Bashkuara apo Kina. 

Në takimin e Këshillit të BE-së të mbajtur më 20 shtator 2022, 
në kuadër të dialogut vjetor për sundimin e së drejtës, ministrat 
e BE-së në fokus të diskutimit të ministrave të BE-së për trendet 
kryesore në fushën e sundimi të së drejtës në BE. 
Debati u strukturua rreth katër shtyllave: sistemet e drejtësisë, 
kuadri anti-korrupsion, pluralizmi mediatik, etj. çështjet insti-
tucionale që lidhen me kontrollet dhe balancat. 
Qëllimi i dialogut për sundimin e të drejtës të Këshillit është një 
debat i hapur dhe konstruktiv për gjendjen e shtetit të së drejtës 
në BE, me respektim të plotë të parimeve të objektivitetit, mos-
diskriminimit dhe trajtimit të barabartë të të gjitha shteteve 
anëtare. Në mbledhjen e Këshillit të Çështjeve të Përgjithshme 
të planifikuar për në nëntor të këtij viti, fokusi do të jetë në 
situatën në pesë vendet anëtare: Polonia, Portugalia, Rumania, 
Sllovenia dhe Suedia. 
Ministrat e BE-së shkëmbyen mendime për vazhdimin e Konferencës për Ardhmërinë e Evropës, u ofruan qën-
drime të ndryshme për çështjen e vazhdimit të votimit me shumicë të cilësuar në Këshill, duke përdorur klauzola 
kalimtare. 
Komisioni Evropian i paraqiti Këshillit të BE-së një Raport Strategjik të Parashikimit për vitin 2022 dhe “letrën e 
synimit” në lidhje me përgatitjen e programit të punës së Komisionit. Ministrat shprehën qëndrimet mbi prioritetet 
dhe nismat kryesore për vitin e ardhshëm. 
 
                       https://www.consilium.europa.eu 

TAKIMI I KËSHILLIT PËR ÇËSHTJET E PËRGJITHSHME të BE-së 

http://www.europarl.europa.eu/news/en/headlines/eu-affairs/20190417STO41782/european-elections-2019-what-s-next-infographic
https://www.consilium.europa.eu/en/meetings/gac/2022/09/20/
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Kryetari i Kuvendit të Republikës së Maqedonisë së Veriut, Talat 
Xhaferi, më 9 shtator 2022, ka zhvilluar një takim me Presidentin e 
Republikës së Italisë, Serjo Matarella, i cili ishte në vizitë zyrtare në 
vend. Në takim, Xhaferi e njohu Presidentin Matarella me proceset 
aktuale në Kuvend, punën e Grupit Parlamentar të Bashkëpunimit të 
Kuvendit dhe Parlamentit Italian, si dhe situatën politike në vend. 
Presidenti Matarella iu drejtua parlamentit në seancën e 85-të të Ku-
vendit. 

nr.76/2022 

Kryetari i Kuvendit Talat Xhaferi më 23 shtator 2022,  zhvilloi  takim 
me Delegacion të eurodeputetëve të të Gjelbërve/Aleancës së Lirë 
Evropiane (EFA) nga Parlamenti Evropian të përbërë nga: Tineke 
Strik, eurodeputete nga Holanda, reporter në hije dhe zëdhënës për 
Republikën e Maqedonisë së Veriut dhe Reinhard Butikofer, euro-
deputet nga Republika Federale e Gjermanisë. Në takim, Xhaferi 
falënderoi për bashkëpunimin dhe mbështetjen e vazhdueshme të 
Parlamentit Evropian për integrimin evropian të Maqedonisë së 
Veriut. 
 
Koordinatorët e grupeve parlamentare të LSDM-së, VMRO DPMNE-
së, BDI-së dhe AA-së zhvilluan takime edhe me Delegacionin e 
eurodeputetëve. Në kuadër të vizitës së eurodeputetëve Tineke 
Strick dhe Reinherd Butikofer, Komisioni për Çështje Evropiane or-
ganizoi diskutim publik me temë: Rruga e Republikës së Maqedonisë 
së Veriut drejt BE-së – perspektivat dhe pengesat, të kryesuar nga 
kryetari i Komisionit , Arbër Ademi. 

Nënkryetari i Kuvendit, Goran Misovski, më 12 shtator të këtij viti, pati një takim me kryetarin e Komisionit 
për Çështje të BE-së të Bundestagut gjerman, Anton Hofreiter, ku u bisedua për procesin e negociatave 
të vendit tonë me BE-në dhe mbështetjen e Gjermanisë për integrimin europian të vendit. 
Takim me A. Hofreiter realizoi dhe kryetari i Komisionit për Çështje Evropiane, Arbër Ademi . Në takim, 
Ademi falënderoi Gjermaninë për mbështetjen e deritanishme të proceseve tona integruese evropiane, 
duke theksuar se vendi pas 17 viteve të marrjes së statusit kandidat, ka bërë një hap pozitiv në këtë 
proces, pasi ka pranuar propozimin francez, të propozuar nga BE-ja. Presidenca e Francës, nga Qeveria 
dhe Parlamenti ynë. 

https://www.sobranie.mk
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Këshilli Nacional për Evrointegrime  më 14 shtator të këtij viti,  dhe 
Komisioni për Çështje Evropiane zhvilluan takim të përbashkët me 
Grupin Punues të Këshillit të BE-së përgjegjës për zgjerimin dhe 
vendet që janë në proces negociator për anëtarësim në Bashkimi 
(COELA). Në takim u diskutua për fillimin e negociatave të anëtarësimit 
me BE-në, skriningun, ku anëtarët e COELA-s theksuan se ky proces 
nënkupton gjithëpërfshirjen e institucioneve shtetërore, të gjithë 
aktorëve politikë dhe të gjithë shoqërisë, me qëllim arritjen e qëllimit 
final – anëtarësimin e plotë në BE. 
Presidenti Xhaferi zhvilloi edhe takim të veçantë me anëtarët e 
COELA-s, në të cilin shprehu kënaqësinë për hapjen e konferencës së 
parë ndërqeveritare BE-Republika e Maqedonisë së Veriut në korrik të 
këtij viti. 

Në seancën e Komisionit për Çështje Evropiane të mbajtur më 
5 shtator, ambasadori i Republikës Çeke, Jaroslav Ludva, 
prezantoi Programin dhe prioritetet e Presidencës Çeke me 
Këshillin e BE-së për gjysmën e dytë të vitit 2022. 
Ambasadorja Ludva theksoi Situata me furnizim të sigurt si 
prioritete të rëndësishme të Presidencës me energjinë, forcimi i 
kapaciteteve evropiane mbrojtëse dhe siguria e hapësirës 
kibernetike. 

Kryetari i Kuvendit Talat Xhaferi më 22 shtator 2022,  mbajti 
fjalim në manifestimin “Roli i parlamenteve në zbatimin e 
Agjendës 2030”, ku morën pjesë deputetë dhe përfaqësues të 
OJQ-ve, GIZ-it, institucioneve dhe organizatave civile nga 
Serbia, Kosova, Bjellorusia, Kirgistan, Gjeorgji. 

Sekretarja e Përgjithshme e Kuvendit Cvetanka Ivanova dhe ambasadori 
i Francës SIril Baumgartner më 26 shtator,  nënshkruan Memorandum 
për bashkëpunim ndërmjet Kuvendit të Republikës së Maqedonisë së 
Veriut dhe Ambasadës së Francës në vend. Qëllimi i Memorandumit 
është forcimi i aftësive në gjuhën frënge të nëpunësve civilë nga 
Kuvendi, me qëllim të forcimit të pozitës së legjislativit në konriza të 
bashkësisë ndërkombëtare të frankofonisë 

Sekretarja e Përgjithshme e Kuvendit Cvetanka Ivanova dhe 
ambasadori i Francës SIril Baumgartner më 26 shtator,  
nënshkruan Memorandum për bashkëpunim ndërmjet Kuvendit të 
Republikës së Maqedonisë së Veriut dhe Ambasadës së Francës 
në vend. Qëllimi i Memorandumit është forcimi i aftësive në gjuhën 
frënge të nëpunësve civilë nga Kuvendi, me qëllim të forcimit të 
pozitës së legjislativit në konriza të bashkësisë ndërkombëtare të 
frankofonisë. 
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Komisioni Evropian më 14 shtator 2022, propozoi masa për 
uljen e kërkesës për energji elektrike, të cilat do të 
ndihmojnë në uljen e kostove të energjisë elektrike për 
konsumatorët dhe masat për rishpërndarjen e energjisë. 
Përgjigja e parë për t'u marrë me çmimet e larta është ulja e 
kërkesës. Shtetet anëtare do t'u kërkohet të identifikojnë 
10% të orëve me çmimin më të lartë të pritshëm dhe të ulin 
kërkesën në ato orë. Një propozim shtesë është që shtetet 
anëtare të synojnë të reduktojnë kërkesën totale për energji 
elektrike me të paktën 10% deri më 31 mars 2023. 
Propozimi i dytë i Komisionit është  kufizim i përkohshëm i 
të ardhurave për prodhuesit "inframargjinal" të energjisë 
elektrike, pra teknologjitë me shpenzime më të ulta si: 
burimet e rinovueshme të energjisë, energjia bërthamore 

dhe linjiti, të cilat ofrojnë energji elektrike në rrjet me një çmim nën nivelin e çmimit të përcaktuar nga "ato më të 
shtrenjtat". prodhuesit margjinalë. 
Propozimi i tretë i Komisionit është një kontribut solidariteti i përkohshëm për fitimin e tepërt të krijuar nga 
aktivitetet në sektorët: naftë, gaz, qymyr dhe rafineri që nuk mbulohen nga kufiri i të ardhurave inframargjinale. 
Të ardhurat do të sigurohen nga shtetet anëtare dhe do të ridrejtohen te familjet veçanërisht të cenueshme, 
kompanitë e goditura rëndë dhe industritë me intensitet energjie. Shtetet Anëtare të BE-së mund të financojnë 
projekte ndërkufitare në përputhje me objektivat e REPowerEU ose të përdorin një pjesë të të ardhurave për të 
financuar së bashku masat për mbrojtjen e punësimit ose promovimin e investimeve në burimet e rinovueshme 
të energjisë dhe efikasitetin e energjisë 

https://ec.europa.eu 

Me rastin e 35-vjetorit të Erasmus, programit kryesor të 
BE-së për arsimin, trajnimin, rininë dhe sportin, u mbajt 
eveniment më 20 shtator 2022, ku mori pjesë 
Komisionerja Evropiane për Inovacionin, Kërkimin, 
Kulturën, Arsimin dhe Rininë, Maria Gabriel. Nënkryetari 
i KE-së Margaritis Shinas, përfaqësues të ekipit 
themelues të programit dhe 35 pjesëmarrës aktualë dhe 
ish-Erasmus+. 
U prodhua një monedhë speciale e projektuar nga 
Joaquin Jimenez nga Parisi, e cila u votua nga 72.000 
njerëz. 
Në vitin 2020, Erasmus+ mbështeti pothuajse 640,000 

njerëz në studime, praktika ose punë vullnetare jashtë vendit. Ai financoi rreth 126.900 organizata dhe rreth 
20.400 projekte. 
Edicioni aktual i Erasmus+ 2021-2027 shënon integrimin e DiscoverEU në program. DiscoverEU është i hapur 
për 18-vjeçarët dhe ofron mundësinë për të zbuluar Evropën përmes udhëtimeve dhe përvojave mësimore. 
Raundi tjetër i aplikimeve do të hapet më 11 tetor dhe tani është i hapur për kandidatët nga BE dhe të gjitha 
vendet e programit Erasmus+, Islanda, Lihtenshtajni, Maqedonia e Veriut, Norvegjia, Serbia dhe Turqia. 
Erasmus+ u krijua në 1987, duke ofruar mundësi të lëvizshmërisë së të mësuarit për vetëm 3000 studentë. Që 
atëherë, rreth 13 milionë njerëz kanë marrë pjesë në program. 

https://erasmus-plus.ec.europa.eu 

TRIDHJETËEPESË  VJET NGA EKZISTIMI I PROGRAMIT ERASMUS 

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_22_5489
https://erasmus-plus.ec.europa.eu/event/erasmus-35-years-35-experiences


Më 15 shtator 2022, Mikullash Bek, Ministri çek i Çështjeve 
Evropiane dhe Roberta Mecola, Kryetare e Parlamentit 
Evropian, nënshkruan Ligjin për tregjet digjitale. 
Paketa e shërbimeve digjitale është përgjigja e BE-së ndaj 
nevojës për të rregulluar hapësirën digjitale dhe përcakton 
masat për të mbrojtur përdoruesit online duke mbështetur 
inovacionin. 
Propozimi i DMA synon të sigurojë një sektor digjital 
konkurrues dhe të drejtë me qëllim promovimin e 
inovacionit, produkteve dhe shërbimeve digjitale me cilësi 
të lartë, çmime të drejta dhe cilësi dhe zgjedhje të lartë në 
sektorin digjital. Propozimi synon platforma të mëdha në 
internet, të ashtuquajturat "rrojtarë të derës", të cilët 
kontrollojnë shërbimet në platformat kryesore si tregjet, 
dyqanet e aplikacioneve, motorët e kërkimit në internet, rrjetet sociale dhe më shumë. 
Kuadri ligjor i BE-së për shërbimet digjitale ka mbetur i pandryshuar që nga miratimi i direktivës së tregtisë 
elektronike në vitin 2000. Ndërkohë, teknologjitë digjitale, modelet e biznesit dhe shërbimet kanë ndryshuar me 
një ritëm të paparë. 
Ligji për shërbimet digjitale u prezantua nga Komisioni Evropian në dhjetor të vitit 2020. Ai përfshin Ligjin për 
shërbimet digjitale dhe Ligjin për tregjet digjitale. 
Me këtë paketë, Komisioni propozoi rregulla të reja ambicioze për qeverisje më të mirë të hapësirës digjitale dhe 
shërbimeve digjitale, duke përfshirë platformat e mediave sociale. Objektivat e tij janë të sigurojë që përdoruesit 
digjital të kenë qasje në produkte të sigurta dhe të mbrojnë të drejtat themelore të përdoruesve, si dhe të 
mundësojë konkurrencë të lirë dhe të ndershme në sektorët digjitalë për të inkurajuar inovacionin dhe rritjen. 
 

https://czech-presidency.consilium.europa.eu 
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KUVENDI I REPUBLIKËS SË MAQEDONISË SË VERIUT 

LIGJ I RI PËR LIRINË E MEDIEVE  

LIGJ PËR TREGJET DIGJITALE 

Më 16 shtator 2022, Komisioni Evropian miratoi Aktin 
Evropian për Lirinë e Medias - një grup i ri rregullash për të 
mbrojtur pluralizmin dhe pavarësinë e medias në BE. 
Rregullorja e propozuar përfshin masa mbrojtëse kundër 
ndërhyrjeve politike në vendimet editoriale dhe 
mbikëqyrjen. Fokusi është në pavarësinë dhe financimin e 
qëndrueshëm të mediave të shërbimit publik, si dhe 
transparencën e pronësisë së medias dhe shpërndarjen e 
reklamave shtetërore. Akti përcakton masa për mbrojtjen e 
pavarësisë së redaktorëve dhe zbulimin e konflikteve të 
interesit. 
Sipas ligjit, do të krijohet një Këshill i ri i pavarur Evropian 
për Shërbimet Mediatike, i cili do të përbëhet nga 
autoritetet nacionale të medias. Këshilli do të duhet të promovojë zbatimin efektiv dhe të qëndrueshëm të kornizës 
së ligjit të BE-së për median, në veçanti duke ndihmuar Komisionin në përgatitjen e udhëzimeve për çështjet 
rregullatore të medias. 
Përveç kësaj, Komisioni miratoi një Rekomandim plotësues për inkurajimin e masave të brendshme mbrojtëse për 
pavarësinë editoriale. 
Ligji Evropian për lirinë e medias do të sigurojë që media - publike dhe private - të mund të operojë më lehtë 
përtej kufijve të tregut të brendshëm të BE-së, pa presione të panevojshme dhe duke marrë parasysh 
transformimin digjital të hapësirës mediatike. 

https://ec.europa.eu 

https://czech-presidency.consilium.europa.eu/en/news/council-and-parliament-sign-digital-markets-act/
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_22_5504


faqe 8 

BQE: SHKALLA E RRITUR E INTERESIT PËR 75 PIKË BAZIKE  

Këshilli Drejtues i Bankës Qendrore Evropiane (BQE) 
më 8 shtator 2022 rriti normën bazë të interesit për 
herë të parë në histori me 75 pikë bazë në 1.25% nga 
0.5% në vit dhe pret rritje të mëtejshme në mbledhjet 
e ardhshme. 
“Këshilli Drejtues vendosi të rrisë tre normat kryesore 
të interesit të BQE-së me 75 pikë bazë. Rrjedhimisht, 
norma e interesit për operacionet kryesore të 

rifinancimit dhe normat e interesit për linjat margjinale të 
kredisë dhe depozitave do të rriten përkatësisht në 
1.25%, 1.5% dhe 1.5%, pra efektivisht 0.75% nga data 
14 shtator 2022”, thuhet në njoftim. 
"Bazuar në vlerësimin aktual, Këshilli Drejtues pret të 
rrisë më tej normat e interesit në mbledhjet e ardhshme 
për të shtypur kërkesën dhe për të mbrojtur kundër 
rrezikut të një rritjeje të qëndrueshme të pritjeve 
inflacioniste," vuri në dukje rregullatori. 
BQE vëren se ky vendim diktohet nga objektivi për 
arritjen e objektivit afatmesëm të inflacionit prej 2 për 
qind. 
Këshilli Drejtues synon të riinvestojë pagesat e 
kryegjësë në letrat me vlerë PEPP që maturohen të 
paktën deri në fund të vitit 2024. 
 

https://www.ecb.europa.eu 

nr. 76/2022 

DITËT EVROPIANE TË TRASHËGIMISË KULTURORE 2022 

„Trashëgimia e qëndrueshme” është tema e Ditëve të 
Trashëgimisë Evropiane 2022. Fokusi është te roli aktiv 
i komuniteteve, të cilat ndërtojnë një të ardhme më të 
qëndrueshme dhe më të sigurt për trashëgiminë 
evropiane, në kuadrin e ndryshimeve klimatike dhe 
rreziqeve që sjell. 
Ditët Evropiane të Trashëgimisë Kulturore, si një nismë 
e përbashkët e Këshillit të Evropës dhe Komisionit 
Evropian, janë ndër ngjarjet kulturore më të njohura në 
Evropë. Më shumë se 50,000 ngjarje që u zhvilluan 
këtë vit në të gjithë kontinentin synuan të njohin vlerën 
e trashëgimisë së përbashkët evropiane dhe nevojën 

për ta ruajtur atë për brezat e tanishëm dhe të 
ardhshëm. 
Gjatë muajit shtator, në të gjithë Evropën u organizuan 
një sërë aktivitetesh (ekspozita, punëtori, performanca, 
vizita të organizuara me ciceron), të cilat promovojnë 
trashëgiminë e qëndrueshme, në të njëjtën kohë duke 
theksuar rëndësinë e pasurive natyrore dhe 
biodiversitetit. 
“Këtë vit ne festojmë trashëgiminë përmes prizmit të 
qëndrueshmërisë, e cila nuk mund të ishte më e 
rëndësishme, pas shenjave të dukshme dhe dramatike 
të ndryshimeve klimatike, nëpër të cilat ka kaluar 
kontinenti ynë këtë verë. Në këtë kuptim, Ditët 
Evropiane të Trashëgimisë Kulturore përfaqësojnë një 
mundësi të shkëlqyer për të rritur ndërgjegjësimin për 
rreziqet me të cilat përballet mjedisi jetësor, si pjesë e 
trashëgimisë sonë të përbashkët, dhe për të ndërmarrë 
veprime të qëndrueshme dhe të përgjegjshme për 
mbrojtjen e tij. Jo vetëm për veten tonë dhe për të 
mbrojtur identitetin tonë kulturor, por edhe për t'u 
siguruar që të lëmë një trashëgimi për brezat e 
ardhshëm”, tha Maria Gabriel, Komisionerja Evropiane 
e Arsimit, Kulturës dhe Rinisë. 
 

https://czech-presidency.consilium.europa.eu 

https://www.ecb.europa.eu/press/pr/date/2022/html/ecb.mp220908~c1b6839378.en.html
https://czech-presidency.consilium.europa.eu/en/news/european-heritage-days-are-in-full-swing/


КОVID-19: VENDET-ANËTARE TË PËRGATITEN PËR PERIUDHËN QË PARAPRINË  

KUVENDI I REPUBLIKËS SË MAQEDONISË SË VERIUT 
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Më 2 shtator 2022, Komisioni Evropian propozoi masa 
specifike për mbrojtje nga Covid-19 në sezonin e 
ardhshëm të vjeshtës dhe dimrit. Shtetet anëtare u 
kërkohet të vendosin strategjitë dhe strukturat e 
nevojshme, duke përfshirë vaksinimin dhe mbikëqyrjen 
kundër Covid-19. Objektivi kryesor i aktiviteteve të 
propozuara nga Komisioni është rritja e vaksinimit dhe 
sigurimi që të gjithë qytetarët të jenë të mbrojtur mirë. 
Bazuar në rekomandimin e Agjencisë Evropiane të 
Barnave më 1 shtator të këtij viti, Komisioni autorizoi 
veprimet e përshtatura kundër variantit Omikron të 
virusit nga BioNTech Pfizer dhe Moderna në BE. 
Maskat e fytyrës ose kufizimi i madhësisë së tubimeve 
për të kufizuar përhapjen e virusit mbeten një pjesë 
kryesore e grupit të masave të shteteve anëtare. Është 
e rëndësishme që shtetet anëtare të jenë të përgatitura 
për të rifutur masat e shëndetit publik. Të gjitha masat 
e zbatuara në shkolla duhet të përshtaten me mjedisin 
arsimor dhe grupmoshën dhe të mbahen në minimum 
për të parandaluar çdo ndërprerje të arsimit. 
Mbetet thelbësore të mbështeten përpjekjet për të 
luftuar Covid-19 globalisht. Bashkimi Evropian do të 
vazhdojë të punojë me partnerët ndërkombëtarë për të 
siguruar zhvillimin e shpejtë, rritjen dhe shpërndarjen e 
barabartë të vaksinave në mbarë botën. 
Vala verore e Covid-19, me variantet Omicron BA.4 
dhe BA.5, tregoi se pandemia nuk ka përfunduar ende 
pasi virusi vazhdon të qarkullojë në Evropë dhe më 

gjerë. Të gjitha shtetet anëtare kanë hequr shumicën e 
kufizimeve dhe popullsia e tyre po përballet me lodhje 
pandemike, e cila mund të çojë në ndryshime të sjelljes. 

https://ec.europa.eu 

https://ec.europa.eu 

Më 16 shtator 2022, në ambientet e Eurostat-it, në kuadër të 
procesit të negociatave për anëtarësim në BE, u mbajt një takim 
skrining sqarues me Maqedoninë e Veriut dhe Shqipërinë. Në 
takim morën pjesë dy delegacione nga Shkupi dhe Tirana, së 
bashku me më shumë se 30 pjesëmarrës nga Eurostat. Një 
takim sqarues hyrës mbi acquis statistikore u organizua në shkurt 
2019. Takimi i fundit ishte plotësues me atë të vitit 2019: delega-
cionet nga Maqedonia e Veriut dhe Shqipëria u njoftuan për 
përditësimet dhe rregulloret e reja ligjore në fushën e statistikave 
të miratuara që nga takimi i parë sqarues. 
Njësitë e Eurostat paraqitën përditësime për çdo fushë sta-
tistikore ku legjislacioni ka ndryshuar. 
Kapitulli 18 - Statistikat janë pjesë e klasterit Baza, së bashku me 
acquis për të drejtat dhe liritë themelore, gjyqësorin, drejtësinë 
dhe punët e brendshme. 
Ekzaminimi analitik i trupit të ligjeve të BE-së (acquis), i ashtuquajtur Skrining u mundëson vendeve kandidate të 
njihen me ligjet dhe standardet e BE-së dhe detyrimet që ato sjellin. Skriningu është hapi i parë në procesin e ne-
gociatave aderuese. 
Më pas do të organizohen projeksione dypalëshe për të dy vendet veçmas gjatë vitit, deri në nëntor të vitit 2023 
vendet do të kenë mundësinë të paraqesin vetëvlerësimin e tyre për çdo kapitull, ndërsa njësitë përkatëse të Ko-
misionit do të kenë mundësinë të sqarojnë çështjet e hapura. 
 

https://ec.europa.eu/eurostat 

MBLEDHJE SQARUESE PËR ACQUIS STATISTIKOR TË BE-së 

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_22_5302
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_22_5302
https://ec.europa.eu/eurostat/en/web/products-eurostat-news/-/cn-20220919-1


Më 14 shtator 2022, lideri i partisë populiste nacionaliste Demokratët e 
Suedisë, Xhimi Akeson, shpalli fitoren e bllokut të krahut të djathtë në 
zgjedhjet e mbajtura në Suedi më 11 shtator dhe kryeministrja Magda-
lena Anderson pranoi humbjen. 
Anderson theksoi në një konferencë shtypi se rezultati paraprak ishte 
mjaft i qartë për të arritur në përfundimin se blloku i qendrës së majtë 
kishte humbur pushtetin dhe njoftoi dorëheqjen e tij, të cilën ai e 
dorëzoi zyrtarisht më 15 shtator. 
Duke u zotuar se ishte koha për të "vendosur Suedinë në radhë të 
parë", Xhimi Akeson tha se partia e tij do të ishte një forcë shtytëse në 
punën e tij për të rivendosur sigurinë në Suedi. 
Anderson u bë kryeministrja e parë femër e Suedisë në vitin 2021 dhe 
udhëhoqi vendin për t'u bashkuar me NATO-n pas pushtimit të 
Ukrainës nga Rusia. 
Demokratët janë bojkotuar prej kohësh nga suedezët për shkak të 
rrënjëve të tyre në lëvizjen neo-naziste. Vitet e fundit, ajo e ka transfor-
muar veten duke dëbuar ekstremistët dhe duke fituar mbështetje për 
një qëndrim të ashpër ndaj krimit dhe emigracionit në një kohë kur vendi ka parë një rritje të sulmeve me armë 
dhe dhunës tjetër. Si rezultat, blloku i krahut të djathtë fitoi 176 vende në parlamentin me 349 vende, dhe blloku i 
qendrës së majtë të kryeministrit Anderson fitoi 173 vende. 
 

https://www.europeanmovement.ie 

HULUMTIM VEROR 2022 I EUROBAROMETRIT 

faqe10 

ZGJEDHJET PARLAMENTARE NË SUEDI 

Zgjerimin e BE-së në vitet e ardhshme e mbështesin 57% e qytetarëve 
të BE-së, që është 10% më shumë se vitin e kaluar. Në të njëjtën kohë, 
një e treta e të anketuarve janë kundër pranimit të anëtarëve të rinj në 
vitet e ardhshme, sipas një sondazhi të ri të Eurobarometrit. 
Në 25 shtete anëtare, krahasuar me 18 në anketën paraprake, 
shumica e të anketuarve mbështesin zgjerimin e mëtejshëm në vitet e 
ardhshme, me mbështetje që varion nga 51% në Finlandë dhe Repub-
likën Çeke në 81% në Lituani. 
Më shumë të anketuar që janë "kundër" zgjerimit sesa "për" janë vëre-
jtur në Austri (56% kundër kundrejt 33% për) dhe Francë (46% kundrejt 
40%). 
Të dhënat nga sondazhi i ri, i cili është realizuar në periudhën qershor-
korrik të këtij viti, tregojnë se mbështetja për zgjerimin e mëtejshëm të 
BE-së në vitet në vijim është rritur në 23 shtete anëtare krahasuar me 
18 në atë të mëparshme. Në 12 shtete anëtare të BE-së, mbështetja 
për pranimin e anëtarëve të rinj në vitet në vijim është rritur me të pak-

tën 10%, nga të cilat në katër (Holandë, Suedi, Danimarkë dhe Gjermani) me 20% ose më shumë. 
Mbështetja për zgjerimin ra për 6% në Kroaci në 66%, dhe në Republikën Çeke (gjithashtu për 6% në 51%), 
ndërsa në Estoni mbeti në 62%. Rreth 65% e evropianëve janë optimistë për të ardhmen e BE-së, 3% më shumë 
se në sondazhin e kryer në periudhën janar-shkurt. 
Raporti tregoi gjithashtu se perceptimi pozitiv për gjendjen e ekonomisë evropiane është ulur me 5% në 40% që 
nga fillimi i vitit. Shumica (51%) besojnë se situata në ekonominë evropiane është aktualisht e keqe. Mbështetja 
për euron është në rritje dhe tani është në një rekord të lartë pasi tetë nga dhjetë të anketuar në eurozonë dhe 
72% në BE mbështesin Bashkimin Ekonomik dhe Monetar Evropian me monedhën e përbashkët. 

https://ec.europa.eu 

nr. 76/2022 

https://www.europeanmovement.ie/sweden-general-election-september-2022/
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_22_5266


1. Samiti Evropian i Rinisë 2022, 29/09-
02/10/2022, Bilbao, Spanjë; 

2. Java Evropiane e kosmosit 2022, 03-
06/10/2022, Pragë; 

3. Sesioni Plenar i Parlamentit Evropian, 04-07 
dhe 17-20/10/2022, Strasburg; 

4. Java Evropiane e rajoneve dhe qyteteve, 10-
13/10/2022, Bruksel, Belgjikë; 

5. Mbledhja e Këshillit për Punë të Jashtme 
17/10/2022, Luksemburg. 
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ПОТРОШУВАЧКА НА ЕНЕРГИЈА ВО СЕКТОРИТЕ ЗЕМЈОДЕЛСТВО И ШУМАРСТВО 

Linqee të dobishme për publikimet elektronike të BE-së: 

https://publications.europa.eu/en/home  
https://europa.eu/european-union/documents-publications  

Zvogëlimi i konsumit të energjisë ishte një synim edhe para krizës aktuale energjetike. Konsumi total i energjisë në 
BE në vitin 2020 ishte 6% më i ulët se në vitin 2019. Megjithatë, një rritje e lehtë (+1%) është shënuar në energjinë 
e konsumuar nga sektori i bujqësisë dhe pylltarisë. Bujqësia dhe pylltaria përbënin 3% të totalit të energjisë së 
konsumuar në BE në vitin 2020. 
Me përjashtim të Suedisë (+1%), të gjitha vendet anëtare të BE-së panë një rënie të konsumit total të energjisë në 
vitin 2020 krahasuar me 2019. Normat më të mprehta të rënies u regjistruan në Luksemburg (-14%), Spanjë (-
11%) dhe Itali (-9%). Në anën tjetër të diapazonit të uljeve, shkallët më të vogla të ndryshimit u regjistruan në 
Rumani (-1%), Hungari dhe Bullgari (të dyja -2%). 
Për energjinë e konsumuar nga sektorët e bujqësisë dhe pylltarisë ka pasur ritme të larta rritjeje në një numër 
shtetesh anëtare midis 2019 dhe 2020, veçanërisht për Maltën (+10%), Portugalinë (+8%) dhe Kroacinë (+6%). Në 
disa shtete anëtare, konsumi i energjisë nga sektori i bujqësisë dhe pylltarisë është ulur; Shkallët më të mprehta të 
rënies ishin në Belgjikë (-11%), Suedi (-6%) dhe Rumani (-5%). 

 
https://ec.europa.eu/eurostat/ 

LIGJET E MIRATUARA tetor VITI 2022 

1. Ligji për buxhete. 

https://publications.europa.eu/en/home
https://europa.eu/european-union/documents-publications/libraries-archives_en
https://ec.europa.eu/eurostat/web/products-eurostat-news/-/ddn-20220929-2


Në Kuvend ishte zbatuar IPA Projekti për 
"Ndihmë teknike për Parlamentin", në periudhë 
prej janari 2011 deri në qershor 2012, qëllimi i 
përgjithshëm i të cilit ishte përforcimi i kapacitetit 
institucional të Kuvendit dhe me të përmirësim të 
transparencës së tij dhe përgjegjësisë para 
qytetarëve.  
Në korniza të IPA projektit, ishte siguruar ndihmë 
financiare dhe profesionale për vendosje të UE 
qendrës në Kuvend.  
Qëllimi i formimit të UE qendrës është 
deputetëve në Kuvend dhe Shërbimit t'u 
sigurohet qasje më e mirë te informatat të lidhura 
me UE pyetje.  
UE qendra në mënyrë organizative është në 
korniza të Sektorit për përkrahje të Këshillit 
kombëtar për eurointegrime. 
UE qendra disponon me bibliotekë të libra dhe 
publikime nga sfera të ndryshme të politikave 
evropiane. 
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